

文化中国行

编者按：今年是中华全国总工会成立100周年。1925年5月1日，第二次全国劳动大会宣告中华全国总工会成立。100年来，在中国共产党领导下，我国工运事业走过了波澜壮阔的奋斗历程。今天，我们走进红色工运纪念场馆，重温峥嵘岁月，倾听历史回响。

中华全国总工会 走过百年光辉历程

本报记者

4月22日，中华全国总工会举行新闻发布会，介绍了中国工会百年来取得的主要成就和经验启示。

1925年5月1日，第二次全国劳动大会宣告中华全国总工会成立。100年来，中国工会在中国共产党的坚强领导下，围绕党在各个历史时期的中心任务，与党同心、跟党奋斗，组织动员工人阶级和广大劳动群众团结拼搏、建功立业，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量，走过了光辉的历史进程。

新民主主义革命时期，工会以先进思想启发工人阶级觉悟，以党的旗帜凝聚工人力量，掀起轰轰烈烈的工运高潮，团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期，工会加强职工政治、文化、技术教育，开展社会主义劳动竞赛，改善工人的生活条件，团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系作贡献。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的

易舒冉

利益关系调整，踊跃投身改革开放伟大事业，为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代，工会牢牢把握中华民族伟大复兴的时代主题和方向，组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造，为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。工会将基本职责拓展为“维护职工合法权益，竭诚服务职工群众”，构建“普惠性+特殊性”维权服务工作体系，推动城市困难职工解困脱困与全国人民同步迈入全面小康，关心关爱新就业形态劳动者，农民工等群体，叫响做实送温暖、爱心互献、工会驿站、12351工会服务职工热线、“职工之家”APP等品牌，构建中国特色和谐劳动关系，有效提升职工群众获得感、幸福感、安全感。

据悉，为庆祝中华全国总工会成立100周年，全总举行系列活动：举办“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”，全面展现党领导下的中国工人运动走过的光辉历程、中国工人阶级时代风采和中国工会工作的创新发展；举办“百年·百书·百位劳模心声”书法大展；各地工会也将结合本地实际组织开展主题突出、特色鲜明的群众性活动。

上海——

工人运动从这里走向全国

本报记者

黄晓慧

中国的百年工运史，凝结在上海的街巷弄堂里。1921年，中国劳动组合书记部点燃工人运动的星火，在共产党人的领导下，波澜壮阔的工人运动浪潮，从上海走向全国……这座城市孕育出工人阶级的热血与力量，如同一条隐秘而坚韧的轴线，写入城市的肌理。穿越百年，在中国共产党领导下工人阶级的觉醒与奋斗，薪火相传。近日，记者走访上海红色工运旧址，循着历史足迹，探寻工人运动留下的城市记忆。

起点：中国劳动组合书记部旧址

由紫铜与黄铜锻造而成的群像雕塑，将中国劳动组合书记部旧址从高架桥下的成都北路，清晰地标刻出来——一幢青灰砖墙、由5个门洞组成的石库门建筑静立街角。1921年8月11日，中国共产党诞生不到一个月，在这里成立首个领导全国工人运动的总机关，拉开了中国工人阶级有组织斗争的序幕。

走进中国劳动组合书记部旧址陈列馆，入口地板上的一串脚印，展示了中国工人阶级的历史演进，从山野田间的赤脚板，到初入城市的土布鞋，再到纹路分明的洋皮鞋，提醒参观者不忘来时路。

这是一条浸透血汗、挣断锁链的觉醒之路。展厅墙壁上悬挂的“民国时期上海为外国军人拉车的黄包车夫”“1926年拉石碾路的中国苦力劳动者”等老照片，木刻的大小便牌等展品，真实还原当时工人劳动环境之恶劣，受压迫之深。

“日华纱厂的童工大多仅10岁左右，每天要在车间连续站立操作12小时，工人必须领到牌子才能上厕所。”静安区文史馆馆长朱润介绍。

压迫使深重，抗争愈炽烈。中共一大决议里明确“本党的基本任务是成立产业工会”，铮铮誓言镌刻在展厅墙壁，振聋发聩。出席中共一大13名代表中，多人曾领导工人运动。从石库门到天安门，作为中华全国总工会的前身，中国劳动组合书记部凝练出在党史领域具有典型性意义的“十个第一”，掀起了中国工人运动的第一个历史高潮。

“劳动组合”，这个有些拗口的名称，其实是指工会组织的意思。劳动组合原是日本的名词，因为当时日本的工会很多，比较发达，这个名词是译来的。

名称带着旧时的印记，选址同样反映当时的社会状况。

当时的上海已形成五大工业区，成都北路位于五大工业区居中位置，是全上海缫丝厂分布最密集的地方，集聚着大量产业工人。这些都在展厅电子屏上“复活”了——该地门前设有

播种：沪西工人半日学校

从中国劳动组合书记部旧址陈列馆出发，沿着苏州河，向东北方向步行2公里，远远就能看见一座倚望苏州河的红砖外墙小楼，这便是沪西工人半日学校史料陈列馆。百年前，这里既是工人的识字班，也是培养工人运动领袖的摇篮，这也是中国共产党早期组织创办的全国第一所工人学校。

1920年秋，共产党人李启汉租下小沙渡槟榔路锦绣里62弄178—180号创办工人学校，工人分早晚两班上课，故称“半日学校”。

“小沙渡地区驻扎着大量工厂，也成为广大下层民众的栖息地，‘半日学校’原建筑是两层厂房。”沪西工人半日学校史料陈列馆负责人王雯指着一张老照片说，“半日学校”开办初期，报名上学的工人不多，而且流动性很大。为了扩大影响，1920年底学校改名为上海工人游艺会。

很多工人不识字，为了吸引他们进来听课，李启汉置办了留声机放戏曲给工人们听，组织工人们踢足球，在活动中传播革命思想。渐渐地，这所学校为工人所熟知，1921年8月，上海工人游艺会改名为上海第一工人补习学校，吸引了200多人报名入学。1924年，学校发展为沪西工人俱乐部，项英、邓中夏、李立三、杨开慧等都曾在此任教、演讲。五卅惨案后，俱乐部组织工人罢工游行，高呼“打倒帝国主义”的口号响彻苏州河畔。

2021年，普陀区在沪西工人半日学校原址建成史料陈列馆，“重现”当年课堂场景：煤油灯下，长板凳上坐满了工人，他们白天在附近的棉纱厂做工，晚上来学写自己的名字，聆听《共产党宣言》的通俗解读，李启汉在黑板上重重地写下“工”字和“人”字：“‘工’字下面加个‘人’，就是‘天’！”

百年后的今天，遍布上海各街镇的工会驿站，延续着服务工人的传统功能，为户外劳动者提供休憩、充电、阅读、咨询等全方位服务，已成为新时代的工友之家。

传承：红色工运遗存焕发新生

眼下，宝山路通路的旧里中，一幢修缮一新的三层小楼格外引人瞩目，这便是五卅运动初期上海总工会遗址陈列馆——1925年，上海总工会在这里诞生。历经近半年的紧密施工，五卅运动初期上海总工会遗址保护修缮工作已基本完成，并正式进入布展阶段，将于今年上海总工会成立100周年之际向公众开放。

遗址展陈地旁，一幢砖红色的三层沿街建筑也已修缮完成。据悉，静安区将在此打造一处工会服务阵地，融合多元服务功能。红色工运精神正以新的形式焕发生机。

中国劳动组合书记部旧址陈列馆、沪西工人半日学校史料陈列馆



中华全国总工会在这里诞生

本报记者 李 纵

广州，这座千年商都，不仅是中国近代民主革命的策源地，也是中国工人运动发源地之一。从第一次全国劳动大会（以下简称“一劳大”）的召开到中华全国总工会的诞生，从省港大罢工的一声惊雷到红色工运的薪火相传，广州的街巷里镌刻着工人阶级觉醒与抗争的壮丽篇章。

第一次全国劳动大会的时代强音

广州市海珠区滨江西路230号，一劳大旧址，是一座4层白色西式混凝土建筑。建筑顶端正中央是一颗巨大的红色五角星，匾额上写着“第一次全国劳动大会旧址”几个大字。1922年5月，中国共产党以中国劳动组合书记部名义发起的一劳大在此召开，来自全国12个城市的173名工会代表参会，发出了“全世界劳动者和被压迫人民联合起来”的时代强音。

“由于时间久远以及记载不详等原因，一劳大的位置在长达数十年的时间里，一直都是待解之谜。”广州市总工会党组书记、常务副主席张哲说，直到广州第三次文物普查，广东机器工会会被文物普查小组发现。由文博专家、党史专家、工运专家组成的专家小组，历经3年考证，才在2006年广州第四次文物普查中确认广东机器工会所礼堂就是一劳大旧址。

一劳大旧址确认后，这座历经百年风雨的建筑被正式列为文物保护单位，并于2022年完成全面修缮并重新开放。

一劳大为何选择广州？

据记载，当时中共中央原计划在上海召开一劳大，但考虑到当时广州的工人数量较大，工会组织发展迅速，中共广东支部活动活跃，加上孙中山在广州建立革命政权、社会政治环境比较清明，最终，中共中央决定，一劳大在广州举行。

旧址展厅，珍贵文物诉说着当年的奋斗故事。

严密的组织体系，是党的优势所在、力量所在。1921年，广州的共产党早期组织组建广州市理化业职业工会，《广州市理化业职业工会会费簿》记录了工会的运作细节，其内页的截欠会费处分法条例体现了严密的组织性。

中国工会第一部正式章程

越秀南路一幢黄色的建筑格外显眼，这里是中华全国总工会旧址。1925年5月，第二次全国劳动大会在这里召开，大会撤销中国劳动组合书记部，正式宣告中华全国总工会成立，确立了中华全国总工会对全国工会的统一领导。大会通过《中华全国总工会总章》，中国工会第一次有了正式章程。

此处原为惠州会馆，1925年10月至1927年2月，中华全国总工会机关迁入此处办公，成为大革命时期领导全国工人运动的中心，这里也是全国总工会第一个固定的办公场所。1959年，旧址辟为纪念馆，1988年被国务院公布为全国重点文物保护单位。

走进红色工运纪念场馆

历史。

中央苏区工人运动史馆：位于福建省龙岩市工人文化宫，以中央苏区工人运动为主题，系统回顾中央苏区工人运动的历史轨迹，展示苏区工人阶级与中国共产党的血脉深情。

安源路工人运动纪念馆：位于江西省萍乡市安源区安源镇，展示中国共产党领导萍乡煤矿和株萍铁路工人革命斗争的历史。

杭州工运史资料陈列室：位于浙江省杭州市工人文化宫内，坐落于原市工人俱乐部旧址，是新中国诞生后杭州市首届工人代表大会的召开地，展示了近百年来杭州工运事业发展的历程。

水口山工人运动纪念馆：位于湖南省衡阳市常宁市水口山镇，通过大量文物实物和珍贵历史照片等，展示了中国共产党领导下的水口山工人运动的光辉历程。

图①：陕西省咸阳市渭城区工会驿站。截至2024年底，全国已建成工会驿站18.61万个，覆盖服务职工群众1.93亿人次、日服务230.97万人次，全年累计服务职工群众约8亿人次。倪树斌摄

图②：华南农业大学师生参观省港罢工委员会旧址。

图③：中华全国总工会旧址纪念馆。

图④：中国劳动组合书记部旧址陈列馆。

图⑤：沪西工人半日学校史料陈列馆大教室复原后场景。上海市普陀区文化和旅游局供图



④

本版责编：孟扬 唐中科 梁泽渝 版式设计：张芳曼

袁梦摄影